

# 習近平晤芬蘭總統：共建「冰上絲綢之路」

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平14日在人民大會堂同芬蘭總統尼尼斯托舉行會談。兩國元首一致同意，共同譜寫中芬關係發展新篇章。習近平指出，要充分利用中歐班列等帶來的便利條件，促進雙向貿易，開展三方合作，探討在北極航線開發等項目上的合作機遇，共建「冰上絲綢之路」，促進亞歐大陸互聯互通。

習近平指出，中芬雙方要堅持互尊互信，保持開放包容心態，尊重各自發展道路，照顧彼此核心利益，維護好中芬關係政治根基，推動中芬關係行穩致遠。要以創新為引擎，拓展務實合作新領域，更

好服務於兩國人民對美好生活的嚮往。中方讚賞芬方支持「一帶一路」倡議，願同芬方深化共建「一帶一路」合作。要充分利用中歐班列等帶來的便利條件，促進雙向貿易，開展三方合作，探討在北極航線開發等項目上的合作機遇，共建「冰上絲綢之路」，促進亞歐大陸互聯互通。要加強人文交流，我和總統先生將共同啟動「2019中芬冬季運動年」，希望雙方攜手打造冬季運動合作典範。要共同推進全球治理改革，加強國際事務合作，共同推動建設開放型世界經濟，維護多邊自由貿易體制，落實氣候變化《巴黎協定》，推動世界經濟強勁、

可持續、平衡和包容增長。中方願同芬方加強在北極理事會框架內合作，共同促進北極地區可持續發展。

習近平強調，中國一貫支持歐洲一體化建設，希望歐洲保持團結、穩定、開放、繁榮，在國際舞台上發揮積極的建設性作用。希望芬方繼續為推動中歐關係健康穩定發展發揮積極作用。我們願同北歐各國和北歐部長理事會保持密切溝通，規劃好中國—北歐合作。

尼尼斯托表示，芬蘭高度評價中國的發展成就，重視中國在國際事務中的作用，珍惜同中國的友

誼。習近平主席提出共建「一帶一路」倡議非常重要，芬蘭願發揮積極作用，使這一倡議更好地同歐盟對接，促進歐亞大陸互聯互通。我這次訪華期間，雙方將發表《關於推進芬中面向未來的新型合作夥伴關係的聯合工作計劃（2019—2023）》，相信這將進一步促進芬中友好關係。芬方願同中方一道，落實好行動計劃，深化貿易、創新、環境、旅遊、北極事務等領域務實合作，增進人文交流，加強體育、特別是冬季運動合作。

會談後，兩國元首共同見證了有關雙邊合作文件的簽署。

# 美欲助台造潛艇 中方堅決反對

## 外交部敦促有關國家恪守「一中」 不允企業任何形式參與

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）據報道，美方已同意部分軍工企業向台「潛艇國造」項目輸出技術，美、歐、日、印多家企業有意參與該項目。對此，外交部發言人華春瑩昨日鄭重指出，中方敦促美和其他有關國家充分認清此事的敏感性和危害性，切實恪守一個中國原則，不允許有關企業以任何形式參與台「潛艇國造」項目，停止與台任何形式的軍事聯繫，慎重妥善處理涉台問題，以免嚴重損害同中國的雙邊關係和台海和平穩定。

美國近日再在臺灣問題上搞小動作。據報道，美方已同意部分軍工企業向台「潛艇國造」項目輸出技術。台灣媒體報道指，「潛艇國造」自製防禦性潛艇（Indigenous Defense Submarine, IDS）設計標案，3月底前將進入細部設計時間，近期傳出美方已正式向海軍表達，願全力協助「潛艇國造」相關的技術與項目管理。

### 台缺乏關鍵部件研製能力

2018年4月，台當局及台防務部門亦曾向媒體證實，美國已告知「台駐美代表處」，將提供台灣潛艇自造「營銷核准證」，包括台灣尚無研發能力的潛艇自造所需零部件即「紅區」部分設備。台軍方發言人當時宣稱，根據台軍掌握的情況，美國國務院已經公佈了對台灣「潛艇國造」相關項目的上市許可。

據報道，所謂「潛艇國造」計劃將所需零部件分為「綠區」、「黃區」、「紅區」三項，其中「綠區」為台灣可以自行生產的設備。而「黃區」為自製比較困難的設備。「紅區」則是沒有研製能力，需要外援才能獲得的設備，包括潛艇的作戰指揮系統、聲吶外罩、潛望鏡、柴油機、魚雷、導彈等，也就是幾乎全部關鍵系統。

### 籲妥善慎重處理涉台問題

在14日外交部例行記者會上，針對美方已同意部分軍工企業向台「潛艇國造」項目輸出技術，美、歐、日、印多家企業有意參與該項目問題，外交部發言人華春瑩鄭重回應指出，中方堅決反對任何國家向台灣出售武器，堅決反對任何國家與台灣開展任何形式的軍事聯繫，這一立場是一貫、明確的。

華春瑩強調，中方敦促美和其他有關國家充分認清此事的敏感性和危害性，切實恪守一個中國原則，不允許有關企業以任何形式參與台「潛艇國造」項目，停止與台任何形式的軍事聯繫，慎重妥善處理涉台問題，以免嚴重損害同中國的雙邊關係和台海和平穩定。

### 蔡當局提出 疑涉貪污案

據台灣媒體早前報道，自2016年蔡英文上台以來，台海軍就提出所謂「潛艇國造」計劃，該計劃總投資4,000億新台幣（約891億元人民幣），期望第一階段至2019年完成設計，2024年首艘原型艦下水，2025年形成戰力。

2017年3月，蔡英文主持簽署「潛艇國造」設計啟動及合作備忘錄簽署儀式，宣佈啟動「潛艇國造」。但該計劃自啟動以來屢屢受挫：先是與荷蘭洽談潛艇外殼專利碰壁，打算向日本購買封存潛艇又沒了下文，還被爆出技術顧問是家位於直布羅陀的「皮包公司」，疑似與「拉法葉」軍購貪污案有聯繫。

### 中國軍隊有能力挫敗分裂

國防部新聞發言人吳謙2018年4月在回應「潛艇國造」相關問題時曾明確表示，中方堅決反對美國售台武器的立場是明確的、一貫的。台灣是中國的一部分。一個中國原則是中美關係的政治基礎。中方要求美方恪守一個中國政策和中美三個聯合公報規定，停止一切形式的美台軍事聯繫，停止一切形式的對台售武。中國軍隊有能力、有決心挫敗一切分裂祖國的企圖，將採取一切必要措施堅定捍衛國家主權安全和領土完整。



■中方呼籲各國停止任何形式的與台軍事聯繫，以免嚴重損害同中國的雙邊關係和台海和平穩定。圖為執行跨海區訓練試驗任務的中國海軍航母經過台灣海峽。 資料圖片

## 台灣問題不容玩火



近日，媒體爆料指，美方已同意部分軍工企業向台「潛艇國造」項目輸出技術，美、歐、日、印多家企業有意參與該項目。中國外交部對此發出嚴正警告，表示堅決反對。在台灣問題上試探大陸底線，向台灣發出錯誤信號，只會嚴重損害同中國的雙邊關係，破壞台海和平穩定，最終結果只能是玩火自焚。

### 中國內政不可干涉

台灣問題涉及中國的國家核心利益，事關主權和領土完整，在這一問題上沒有任何討價還價的空間和讓步的餘地，過去沒有，今後更不會有。美國對此必須有清醒的認識。近日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在出席《告台灣同胞書》發表40周年紀念會時明確指出，台灣問題是中國的內政，事關中國核心利益和中國人民民族感情，不容任何外來干涉。

台灣的「神助攻」。正如內地一首廣為傳唱的老歌《游擊隊之歌》所唱：「沒有槍沒有炮，敵人給我們造。我們生長在這裡，每一寸土地都是我們自己的，無論誰要搶佔去，我們就和他拚到底！」

### 台灣前途在於「兩制」

事實上，所謂「潛艇國造」不過是自欺欺人，畫餅充飢。經過幾十年的發展，大陸的綜合實力早已日新月异，台灣再買多少美國武器，自己再研發多少新裝備，都擋不了歷史大勢。台灣前途在於國家統一，台灣同胞福祉繫於民族復興。台灣當局的明智之舉應是盡快回到反對「台獨」的共同政治基礎之上，探索「兩制」台灣方案。 ■香港文匯報記者 葛沖

# 中方：華為員工波蘭被捕屬單純個案

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日就「華為員工被波蘭逮捕」事件指出，已注意到波蘭有關方面和華為公司的有關聲明，王偉晶案只是單純個案。

### 要求領事通報探視

華春瑩表示，中方已第一時間要求波方就案件情況向中方進行領事通報，立即安排中方進行領事探視，以事實為依據依法依規處理此案，切實保障當事人正當合法權益和個人主義待遇。

華春瑩強調，中方重視和波蘭關係，中波關係保持健康穩定發展符合雙方共同利益；希望波蘭能和中方相向而行，多做有利於雙方互信和合作的事情，確保兩國關係持續健康發展。

### 反對任何造謠打壓

此外，在談及「波蘭一名高級官員說將考慮在公共部門限制使用華為產品」的報道時，華春瑩指出，安全問題必須用事實說話，多年來華為在安全性能方面被多方夥伴一致肯定；中方敦促有關方面停止對包括華為在內中國企業的造謠與打壓，為雙方企業的相互投資和戰略合作提供一個公平、良好、公正的環境。

據央視新聞此前報道，中國華為公司本月12日晚就「波蘭員工王偉晶被捕」事件回應稱，王偉晶係華為波蘭代表處員工，其因個人原因涉嫌違反波蘭法律而被逮捕調查。華為表示，該事件對公司的全球聲譽造成了不良影響，依據公司勞動合同相關管理規定，華為決定立刻終止與王偉晶的僱傭關係。

12日，中國駐波蘭大使館發言人也就該事件發表聲明稱，已第一時間約見波蘭外交部，要求波方盡快向中方就事件情況進行領事通報，盡早安排領事探視，依法、公正、妥善處理此案，切實保障當事人合法權益、安全和人道主義待遇。發言人強調，中方堅決反對在缺乏事實依據的情況下刻意抹黑、無端捏造，將全力保護中國公民的正當、合法權益。



■華為員工波蘭被捕後，中方已第一時間要求波方向中方進行領事通報、安排領事探視。 資料圖片

## 捷總統總理：網安局對華為指控沒證據

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，捷克總理安德烈·巴比什（Andrej Babiš）在捷克TVPrima電視台的採訪中表示，捷克國家網絡與信息安全局發出的關於華為和中興公司產品威脅國家安全的警告令政府感到意外，並無任何證據。

### 總統點名批評

據俄羅斯衛星通訊社14日報道，捷克總理巴比什13日表

示，「國家網絡與信息安全局（關於華為）的警告非常意外，我們（政府）應該予以重視。但國家網絡與信息安全局沒有任何證據，中方則認為他們遭受了損失。」

捷克國家網絡與信息安全局局長納夫拉蒂爾去年12月中旬表示，根據其掌握的信息，華為和中興產品威脅了國家安全。捷克政府就此責成了相關部門調查使用華為和中興產品的相關風險，涉及約160家機構、公司和企業。

### 影響經濟利益

另據捷克國家廣播電台（Czech Radio）1月11日報道，捷克總統澤曼（Miloš Zeman）日前在一次電視採訪中指責了捷克國家網絡與信息安全局的負責人，點名批評其關於華為的警告不但沒有證據，還威脅捷克經濟利益。

## 加拿大人謝倫伯格走私毒品被判死刑

香港文匯報訊 據新華社報道，2019年1月14日，遼寧省大連市中級人民法院對加拿大籍被告人羅伯特·勞埃德·謝倫伯格（ROBERT LLOYD SCHELLENBERG，以下簡稱謝倫伯格）走私毒品案依法進行一審公開開庭審理並當庭宣判，以走私毒品罪判處被告人謝倫伯格死刑，並處沒收個人全部財產。

### 推翻一審輕判15年

2018年11月20日，大連市中級人民法院一審以走私毒品罪判處謝倫伯格有期徒刑十五年，並處沒收個人財產人民幣十五萬元，驅逐出境。謝倫伯格不服，提出上訴。

12月29日，遼寧省高級人民法院依法公開開庭審理，遼寧省人民檢察院出庭檢察員認為一審判決認定被告人為從犯和犯罪未遂並從輕處罰明顯不當，經審理，遼寧省高級人民法院裁定將案件發回原審法院重新審判。大連市人民檢察院補充起訴了新的犯罪事實。大連市中級人民法院依法另行組成合議庭，對此案公開開庭審理。

大連市中級人民法院認定，被告人謝倫伯格參與有組織的國際販毒活動，夥同他人走私冰毒222.035克，其行為構成走私毒品罪。公訴機關指控的犯罪事實清楚，證據確實、充分，指控罪名成立，謝倫伯格係主犯，且係犯罪既遂。根據被告人犯罪的事實、性質、情節和對社會的嚴重危害程度，依照《中華人民共和國刑法》的有關規定，以走私毒品罪判處被告人謝倫伯格死刑，並處沒收個人全部財產。